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Variável acumuladora

Suponha o exemplo a seguir: 

Crie um algoritmo que pergunte ao usuário quantos números ele irá 

entrar e, em seguida some-os.

Como N não é conhecido a priori, não podemos criar N variáveis.

Solução: Criar uma variável para ACUMULAR o resultado de um 

LAÇO



 

Exercício

FIM

INICIO

i != N?

SIM
NÃO

somatorio ← somatorio + valor

somatorio ← 0

___________________________________________________________________________________________________

Algoritmo 1: Somatório – versão ENQUANTO
___________________________________________________________________________________________________

INÍCIO
DECLARE N, i, somatorio, valor NUMÉRICO
LEIA N
somatorio ← 0
i ← 0
ENQUANTO i != N FAÇA
   LEIA valor

somatorio ← somatorio + valor
i ← i + 1 

FIMENQUANTO
ESCREVA somatorio

FIM

N

i ← 0

valor

i ← i + 1

somatorio



 

Exercício

FIM

INICIO

i > N?

NÃO
SIM

somatorio ← somatorio + valor

somatorio ← 0

___________________________________________________________________________________________________

Algoritmo 1: Somatório – versão PARA
___________________________________________________________________________________________________

INÍCIO
DECLARE N, i, somatorio, valor NUMÉRICO
LEIA N
somatorio ← 0
i ← 0
PARA i DE 1 ATÉ N FAÇA
   LEIA valor

somatorio ← somatorio + valor
FIMPARA
ESCREVA somatorio

FIM

N

i ← 1

valor

i ← i + 1

somatorio



 

Exercício

FIM

INICIO

i > N?

NÃO SIM

somatorio ← somatorio + valor

soma ← 0

___________________________________________________________________________________________________

Algoritmo 1: Somatório – versão REPITA
___________________________________________________________________________________________________

INÍCIO
DECLARE N, i, somatorio, valor NUMÉRICO
LEIA N
soma ← 0
i ← 0
SE N > 0 ENTÃO

REPITA
      LEIA valor

somatorio ← somatorio + valor
i ← i + 1

ATÉ i == N
ESCREVA somatorio
FIMSE

FIM

N

i ← 1

valor

i ← i + 1

somatorio

N > 0?



Variável indicadora

Crie um algoritmo que leia N números do usuário e determine se 

esses números foram inseridos na ordem crescente.



 

Exercício

● O fatorial de um número é definido como:

– Por exemplo: 5! = 5 x 4 x 3 x 2 x 1 = 120

– Crie o pseudo-código em portugol de um algoritmo que 
calcule o fatorial de um número
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Exercício

● Um número natural n é dito primo se ele tem exatamente 
dois dois divisores naturais distintos: o número 1 e ele 
mesmo.

– O maior número primo conhecido tem 17,4 milhões de 
dígitos e é igual a 2^57.885.161 – 1

– A criptografia utiliza números primos na geração de senhas e 
chaves

– Crie o pseudo-código em portugol de um algoritmo que 
calcule se um número é primo



Variável indicadora

Variável indicadora:

primo = VERDADEIRO

PARA i = 2 ATÉ N-1 FAÇA

   SE (N % i) == 0 ENTÃO

      primo = FALSO  

   FIMSE

FIMPARA



 

Exercício
___________________________________________________________________________________________________

Algoritmo ? 

___________________________________________________________________________________________________

INÍCIO

DECLARE N, M, x, y, r NUMÉRICO

LEIA N, M

x ← M

y ← N

r ← x % y

ENQUANTO r ≠ 0 FAÇA

x ← y

y ← r

r ← x % y

FIMENQUANTO



 

Exercício
___________________________________________________________________________________________________

Algoritmo: Tabuada 

___________________________________________________________________________________________________

INÍCIO

DECLARE  NUMÉRICO

ENQUANTO FAÇA

FIMENQUANTO



 

Exercício

● Uma progressão geométrica é uma sequência numérica em que 
cada termo, a partir do segundo, é igual ao produto do termo 
anterior por uma constante, chamada de razão da progressão 
geométrica.

● Alguns exemplos de progressão geométrica:

– (1,2,4,8,16,32,64,128,256,512,1024,2048, …), em que q=2

– (1, ½, ¼, 1/8, … ), em que q=1/2

– (-3,9,-27,81,-243,729,-2187, ...), em que q= -3;
● Escreva um pseudo-código em portugol onde o usuário entra 

com o valor inicial, a razão, e um valor N e calcule o N-ésimo 
valor da progressão geométrica



 

Exercício – interface do usuário

● Escreva um pseudo-código em portugol onde o usuário entra 
com uma opção e o algoritmo calcula a operação 
correspondente. Caso ele entre com a opção 'q' ele sai do 
programa. Opções disponíveis:

– '+' : Soma de dois valores

– '-' : Subtração de dois valores

– '*' :  Multiplicação de dois valores

– '/' : Divisão de dois valores

– 'q': Sai do programa



 

Sub-rotina

● Sub-rotina:

– Funções e procedimentos
● Blocos de instruções que realiza código específico.

– Ex. : 
● Converter graus para radianos
● Calcular coseno de um número
● Calcular média de 3 números
●
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